



鹿氏忠烈 光照千秋

——寻访烈士鹿广连和他家人的抗日足迹

图/文 周庆陛 孔浩



鹿广连烈士画像

在永安乡李庄村东的玉米地里，一位抗日烈士静静地躺在那里，坟前的石碑上刻着他的名字——“鹿广连”。在抗日战争中，鹿广连全家共有七人为国捐躯，可谓鹿氏忠烈，至今，他们的英勇事迹还在家乡的土地上流传。近日，记者和市中区文史专家周庆陛老人一起来到烈士故里，采访烈士亲属，寻访烈士足迹。

家里七人参加了抗日救国

“我的爷爷和大爷鹿传杰，也就是鹿广连的父亲，都是私塾先生。我父亲鹿传本兄弟五个，他排行老三，鹿广连的父亲是老大，早年病故，母亲改嫁，鹿广连从小就跟着我父亲生活。”在李庄村，鹿广连的叔伯兄弟，77岁的充矿退休工人鹿广成老人向记者讲述起他们鹿家的抗日故事。

鹿广成告诉记者，鹿广连1916年出生，他中学毕业后在峰县参加了张捷三举办的师范讲习所，学到了许多爱国道理，三个月后毕业当了一名教师。在教学中他认识了苍山县地下党的领导赵博同志。在赵博的教育启发下，鹿广连于1935年参加了中国共产党，并在枣庄从事党的地下工作。他的爱人徐德兰是郭里集村人，15岁参加妇联工作，17岁参加共产党，19岁两人结婚，她是鹿广连得力的地下交通员。鹿广成告诉记者：“日军入侵鲁南后，在鹿广连的影响动员下，我二大爷鹿传友加入了运河支队，曾参加过库山战斗、弯槐树村血战和朱阳沟战斗。毛楼战斗后，邵剑秋见我二大爷作战勇敢，就把他提到机枪连当机枪射手，以后升为机枪班长、机枪连副连长。我父亲鹿传本也是地下交通员，当时住在老火车站，以拉黄包车作掩护，家里就是地下党联络站。我四叔叫鹿传卫，是八路军老八师三团的战士，大小战斗参加过十多次，因为作战勇敢，从班长升任排长。他为人机灵，能随机应变，又对山里山外的斗争形势熟悉，领导抽调他与爱人鹿刘氏负责情报传送以及军用物资购买工作。我五叔叫鹿传启，先在江西萍乡煤矿挖煤，后入党参加了新四军，在团部任特务排长。当年我们家共有七人参加了抗日救国工作。”

鹿广连夫妇深入虎穴宣传抗日

1938年3月17日，鹿广连夫妇从枣庄随鲁南特委撤出，转移到了抱犊崮山区。第二天，日军入侵枣庄。当年的8月初，鲁南中心县委书记宋子成找到鹿广成，安排他带领徐德兰等同志打进枣庄去，开展地下工作，宣传抗日，发展党员，收集情报，购买军用紧缺物资等。不久他们就陆续化装进入枣庄，并在鹿传本的帮助下，搞到了良民证。从此鹿广连就以教师的身份，进行抗日救国工作，白天他教书，晚上到民众中宣传抗日救国，先后在矿工中发展了20多名党员，同时在日伪警察中发展了6入党。1939年6月，经鲁南中心县委批准，组建了“中共枣庄矿区支部”，鹿广连担任支部书记，这就是令日军胆战心惊的“鹿广连抗日救国党支部”。

鹿广成说，鹿广连领导支部成员大力宣传抗日救国，他们利用夜晚贴标语、散传单，吓得鬼子惶恐不安。并积极搜集情报，交给上级组织。一次他父亲鹿传本得知鬼子要扫荡二区，鹿广连及时将情报送到，我军民设下埋伏，打死日军30人，

缴获了部分枪支弹药。鹿广连还通过各种关系，把买到的弹药、医药、纸张、油印机、布匹等送往山里根据地，满足了山里部队所需。

反诱降母子赴国难

由于鹿广连党支部抗日救国宣传活动频繁，特别是日军特务组织正泰洋行的大掌柜、二掌柜先后被铁道游击队的洪振海、王志胜等人枪杀后，引起了日本宪兵队和特务组织的密切重视。他们密谋策划，派特务和剿共班四处侦探监视我地下党的活动。从1939年11月底开始，党支部连遭日军四次大搜捕和血腥大屠杀，先后有12名党员被日特逮捕后严刑拷打，并惨遭杀害。后来敌人发现了鹿广连家晚间人来往不断，于腊月初八一大早全城戒严，出动大批日军包围了鹿广连的家。由于鹿广连在外工作没有被抓住，但妻子徐德兰和年仅两岁的儿子不幸被捕。鬼子先是利用钱物等诱降徐德兰，后是严刑拷打，让她说出鹿广连和其他共产党的下落，但徐德兰面对穷凶极恶的日寇，毫不屈服。日军将她押赴刑场，剥掉衣服，绑在木柱上，但她仍高声叫骂不止。残忍的日本兵将她的儿子活活劈死在她面前，然后再将她剖腹刺死。因为当时形势严峻，没人敢去收尸，至今徐德兰母子埋在哪里还是一个谜。

四亲人为国牺牲

鹿广成老人告诉记者，徐德兰母子牺牲后，鲁南中心县委立即同时鹿广连等人撤出枣庄，回到抱犊崮山区，并安排他到了山东分军校学习一年多时间，后来于1942年5月回到枣庄外围工作，担任中共峰县北云工委书记，同时担任峰县二区区长。“在这期间，我们鹿家噩耗接连不断。二大爷鹿传友在滕县南的反扫荡中，突遭日军包围，在掩护部队转移时，子弹打光了，和敌人肉搏，后壮烈牺牲，年仅43岁。四叔鹿传卫和妻子鹿刘氏应山里老八师三团的安排，筹集了部分日伪钞票，准备送往山里，以解决战士们的军装问题，结果在运送的途中被叛徒出卖，日本特务将两人杀害在南银庄。五叔鹿传启跟随新四军转战两省，多次参加大小战役，在苏北泗洪县的对日作战中英勇牺牲，年仅32岁，也是至今没有任何下落。”鹿广成老人说。

鹿广连血洒聂庄

1942年腊月三十夜里，鹿广连和刘刚带领80多人进入枣庄，翻墙进入日伪警长袁海庭的家，将这个汉奸处决。日军后来闻讯赶来，鹿广连指挥战士们一阵猛打，打死打伤日军40余人。以后，鹿广连和刘刚带领区队经常夜里端碉堡、扒铁路、砍电线，吓得日军汉奸胆战心惊，恐慌不安。日军更是一面悬赏通缉鹿广连，一面派特务四处刺探他的行踪。

鹿广成说：“聂庄在永安乡西南，村子西边和南边离山很近，鹿广连的区队经常在这村里活动，如果发现敌情可以随时向山上撤走。1943年10月29日晚夜，鹿广连夜宿聂庄，被日本特务发现并告密，日军调集人马包围了聂庄。在激烈的突围战斗中，鹿广连身受重伤，在敌人围上来的时候，他拉响了仅有的一颗手榴弹，和敌人同归于尽，年仅26岁。为了领赏，日伪军汉奸队长杨桂岭将鹿广连的首级割下带到枣庄，悬挂在西门外的槐树上示众。后来我父亲趁着一天夜里非常冷，站岗的伪军不在，将鹿广连的首级偷走，这才和他的身子合葬。抗战胜利后，才将鹿广连的尸体从聂庄东北路边的岭上迁到故里埋葬。”

在李庄村东的玉米地里，记者一行拜谒了鹿广连烈士墓。鹿家一门七人因为抗日而牺牲。但仅有鹿广连后来被民政部门追认为革命烈士，有的没有后人，有的甚至连尸骨在哪里都不知道。“青山处处埋忠骨”，革命先烈的爱国精神不朽！



鹿广连烈士之墓



青纱帐里埋忠骨，鹿广连烈士墓地所在地



鹿广连的侄子鹿士友向记者展示鹿广连的烈士证明书



鹿广连烈士的侄子鹿士友在向记者讲述烈士的故事



周庆陛老人（右）采访鹿广连的弟弟鹿广成

枣庄市市中区人民法院关于公开选任人民陪审员公告

根据《全国人大常委会关于完善人民陪审员制度的决定》，进一步贯彻落实最高人民法院《关于开展人民陪审员增选工作的通知》精神，我院决定面向社会公开选任人民陪审员。现将选任的有关事项公告如下：

一、名额：20名。

二、范围：

户籍所在地或工作单位在市中区的符合选任条件的公民。

三、公民担任人民陪审员，应当具备下列条件：

（一）拥护中华人民共和国宪法；

（二）具有选举权和被选举权；

（三）年满二十八周岁；

（四）品行良好、公道正派；

（五）热爱人民陪审员工作，身体健康，能够胜任审判工作；

担任人民陪审员，一般应当具有高中以上文化学历，同等条件下文化程度高、具有专业知识或者群众威望较高的公民优先选任。

四、下列人员不能担任人民陪审员：

（一）人民代表大会常务委员会的组成人员，人民法院、人民检察院、公安机关、国家安全机关、司法行政机关的工作人员；

（二）执业律师、基层法律服务工作者等从事法律服务工作的人员；

（三）因其他原因不适宜担任人民陪审员的人员。

不得同时在两个以上的基层人民法院

担任人民陪审员。

五、下列人员不得担任人民陪审员：

（一）因犯罪受过刑事处罚的人员；

（二）被开除公职的；

（三）被人民法院纳入失信被执行人名单的；

（四）因受惩戒被免除人民陪审员职务的。

六、选任程序

（一）公开报名

1、报名方式：个人申请。

符合条件的基层人员，可向我院提出书面申请，填写并提交《人民陪审员人选申请表》。

2、提交报名材料：①公民的身份证件、户

口簿、居住证等身份证明材料原件及复印件；②学历证书原件及复印件；③近期免冠1寸照片3张；④公安机关出具的无违法犯罪记录证明；⑤有工作单位的，还需提供所在单位出具的工作表现和保证陪审时间等证明材料。

《人民陪审员人选申请表》在枣庄市市中区人民法院网站 <http://zzszqf.sdcourt.gov.cn> 下载。

3、报名时间：2015年7月13日—7月15日

4、报名地点及联系方式：市中区人民法院政治处（市中区文化西路148号法院402室）

联系人：崔茂文、甘洋洋，联系电话：

3123060、3123057

（二）资格审查

由市中区人民法院会同区司法局进行。

（三）公告

经审核后，对适宜担任人民陪审员的人选名单，向社会进行公告。

（四）任命

经审查合格的，由我院提请区人民代表大会常务委员会任命。颁发任命书，任期为五年。同时，向社会公告。

本公告未尽事宜，由市中区人民法院解释。